

## 河南卫视《中秋奇妙游》再上热搜

# 路红莉：让大家感受中国传统文化之美

“河南卫视 yyds(永远的神)”“河南卫视真的绝了”“河南卫视《中秋奇妙游》让你心理防御突破了吗”……中秋假期，河南卫视《中秋奇妙游》在优酷、河南卫视等平台播出，再次收获多个热搜。

从春节的《唐宫夜宴》、端午的《洛神水赋》再到七夕的《龙门金刚》，河南卫视的中国节日系列制造了不少爆款，让更多观众领略到中国传统文化之美。而《中秋奇妙游》在文化的挖掘上走得更远：《少林·功夫》里，少林武僧武出最正宗的少林功夫；《戏韵》走进戏曲后台，以一镜到底的形式展现了一台戏曲表演所蕴含的种种非遗工艺；周深演唱的《若思念便思念》，将中原文化与客家文化的历史渊源娓娓道来……

节目播出后，《中秋奇妙游》总导演路红莉接受了记者采访，她认为，中国节日系列的成功反映出国人的文化自信：“我们捕捉到了人们对国家、对民族、对传统文化的热爱，并用一个很好的形式表达了出来。”



## 4岁小武僧憋泪拍摄

**记者：**《中秋奇妙游》从什么时候开始策划？跟以往的中国节日系列相比，《中秋奇妙游》在制作上最大的难点是什么？

**路红莉：**8月的《七夕奇妙游》结束之后，直接进入到《中秋奇妙游》的创作。前期筹备阶段考验的是脑力：我们要找到一个很好的切入点来呈现中国优秀的传统文化，同时形式上又要有所创新。拍摄阶段考验的是体力：这次很多拍摄场地都在山上，带着大型设备上山是对体力的一个考验。后期制作阶段的工作量也很大，后期制作一方面要给观众带来视觉上的全新感受，另一方面也承载着我们对文化内容的解读。

**记者：**《中秋奇妙游》包含了戏曲、舞蹈、书法、武术等不同艺术形式，比之前的中国节日系列都更加丰富，而且参演者都是“真材实料”，比如《少林·功夫》直接请来了少林的武僧团出演。拍摄时有什么让你印象深刻的故事？

**路红莉：**少林寺的武僧团特别用功、能吃苦。我们在少林寺千佛殿拍摄，由于长年累月的练功，地面都是坑坑洼洼的。拍摄过程中，我们要拍一个延恒小师父踩脚的镜头，由于角度、灯光等种种问题，这个镜头拍了几十次，但他一直非常认真。结束的时候，他有点一瘸一拐的，我们一问才知道他之前受过伤，踩脚的时候脚踝会难受。

还有我们的三宝小师父，一个四岁的孩子，他只要一到现场就是全场的中心，非常可爱。节目最后是一个他下腰的镜头，那天下着雨，到了晚上拍夜景时，孩子已经非常累了，地又很滑，他做动作时“砰”地一声摔倒在地上，我们的摄影师心疼得不得了，孩子憋着泪水继续配合拍摄。有一次，我们拍到凌晨一两点，孩子睡着了，怎么都叫不醒。带他的延恒师父把他晃醒，孩子睁开眼，喝点水提了提精神，做了一个侧翻的姿势给我们拍。

**记者：**戏曲节目《戏韵》中出现了近20位非遗传承人，这档节目的创作思路是什么？

**路红莉：**在戏曲节目中，我们的目光不再局限于豫剧这种地方戏。其实上一次的《七夕奇妙夜》已经试过把越剧和昆曲融入节目里，这次《中秋奇妙游》则选择了京剧，因为京剧是中国戏曲艺术的经典。在节目的呈现上，我们没有把重点放在舞台上，而是把镜头转向后台，突出“传承”二字，让观众看到戏曲艺术所承载的非遗文化。节目里，各个流派的传人登场，向我们展现了戏服、盔头、厚底靴等工艺，他们的努力共同汇聚成一台精美的戏曲表演。通过这个节目，我们想表达戏曲这门艺术对于手艺的敬畏。

## 周深追寻客家文化源头

**记者：**广东是客家人聚居的大省，《中秋奇妙游》里，周深演唱的《若思念便思念》是一首关于客家文化与河洛文化渊源的歌曲。此次为何会选择客家文化作为《中秋奇妙游》主题之一？选择周深演唱的原因是什么？

**路红莉：**这要追溯到《七夕奇妙游》。当时我们到了洛阳采风，参观汉魏古城时了解到“客出河洛”这样一个文化现象——历史上，出于躲避战乱等各种原因，中原人民南迁成为客家人，形成了客家文化。中国人有一种寻根溯源的概念，而中秋佳节又是一个团圆的节日，所以我们就把客家文化纳入到《中秋奇妙游》的节目内容中。

很多观众可能不太了解客家文化与河洛文化的渊源，我们希望找到一个恰当的、吸引人的表现手段。周深这首歌是我们定制的原创歌曲，歌词中出现了“豫州夜渐远”“只等一只客家船”“龙门山听到雁归南”等很有代表性的歌词。周深唱得特别动听，特别能让观众有情感的代入，希望这首歌能够将我们对客家文化的介绍传播得更远。

**记者：**《中秋奇妙游》延续了“网剧+网综”的形式，其中剧情部分较以往有了很大的提升，邀请到专业演员出演。“温太医”张晓龙和“沈眉庄”斓曦在《中秋奇妙夜》里出演女主人公唐小月的父母，网友

说“河南卫视让温太医和沈眉庄拥有了大团圆结局”。在剧情部分的拍摄过程中，有什么有趣的故事？

**路红莉：**以往，剧情部分是我们节目的弱项，这次请来成熟的专业演员加入，他们的表演给剧情带来很大的支撑，对整个剧情的呈现起到很大帮助。其次，两位演员在《甄嬛传》里的角色没能终成眷属，这么多年来，不少观众替他们感到遗憾。而在《中秋奇妙游》里，他们终于结合在一起，有了唐小月这么一个女儿，组成了幸福的一家。中秋是个团圆的节日，当一个过去留有遗憾的爱情CP终于圆满，我觉得大家都会很高兴。

## 《重阳奇妙游》已在制作中

**记者：**这两年河南卫视的晚会及文化相关的节目频频“出圈”，节目组在看到观众评价时最深的感受是什么？

**路红莉：**我们看了网上大量的留言和评论。首先，不是我们厉害，是中国传统文化厉害；其次，我们认为网友还是很包容的。这一系列节目是跟网友共同成长起来的，我们会认真汲取他们的意见。放下高高在上的创作者身段，真正和大家站在一起，我们一起来创作。

**记者：**河南卫视的“奇妙游”系列牢牢掌握了“流量密码”，每次都能在社交网络引发不少讨论。在创作时，节目组有什么秘诀？

**路红莉：**其实我们没有掌握

什么“密码”。只是敏锐地捕捉到了目前的一个文化趋势——国潮，并把人们对国家、对民族、对传统文化的热爱用一个很好的形式表达了出来。

比如《少林·功夫》这个节目，我们把重点放在了“功夫”上。这个“功夫”有两个意思：一个是大家都熟悉的武术，我们邀请了少林寺的武僧来参演节目，让大家看到最原汁原味的少林功夫；第二层意思是“为了完成一件事而花费的时间和精力”，节目反映出一个道理，我们要下功夫去学习、去工作，才能达成自己的梦想。这个节目不仅展现了“功夫”这种武术形式，也展现了我们对功夫的理解。

**记者：**节目组希望通过“奇

妙游”系列向观众传达什么信息？

**路红莉：**我们希望通过这个系列的节目向大家传播和展示黄河文化、中原文化，让大家感受到中国传统文化的美，以及当中蕴含的中国精神。我们的节目播出后受到了大家的欢迎，其实也印证了我们的文化自信。从《元宵奇妙夜》走到《中秋奇妙游》，我感受到网友对我们的期待。而且在创作过程中，我们发现中国传统文化这个素材库是取之不尽用之不竭的。我们会不断学习、继续努力，把这个IP继续打造下去。《重阳奇妙游》已经在制作当中，敬请期待。

(据《羊城晚报》)